

俄網並不犬儒

據 2008 年 12 月 15 日日誌修訂

今天看某雜誌，看到書中提及犬儒主義者，有感於心，很想與大家分享。

犬儒主義者（Cynics）原指古希臘時代的一個哲學流派。這派人士專門以怪異和偏激的言論及行動，反對及嘲諷當代的建制文化，類似現在的嬉皮士。形象化點說，大概有點像大家熟識的「長毛」或「毓民」吧！當時的犬儒主義者還會當街做出像「狗」般的粗鄙行為（不是「擲蕉」，而是當眾撒尿呀！）因此自嘲或被嘲為犬儒主義者。

不過，久而久之，這些犬儒主義者很容易就會淪為「逢X必反」，只事破壞而沒有建設的「制度化反對派」。所謂「制度化反對派」有兩個意思：

第一、是他們已經成為了「慣性的反對者」，非常「本能」地見到甚麼都看不順眼，聽到甚麼都要唱反調，因為他們潛意識裡總以為作「反對派」才叫做有「主見」，才能凸出他們自己的「存在價值」。

第二、是他們表面上煞有介事地反建制反主流，但他們自己，事實上卻已經變成另一種建制另一個主流，並以「反對派」的姿態博取掌聲、名譽甚至利益。

從這個意義上說，筆者自信「俄網」絕對不是犬儒主義者，因為俄網並不是「為反對而反對」，也不以專唱反調故作高深為樂事。

當年，挪亞「閉門造舟」一百二十年，不是故作驚人；亞伯拉罕離開吾珥本地父家，不是自命清高；摩西帶百姓出埃及去，不是想扮「民族英雄」、施洗約翰脫離聖殿建制曠野吶喊，也不是想「另起爐灶」……這些「異行」，都是不得已而為之的！

筆者與這一眾先聖先賢相比，當然相差不可以道里計，但立心本意，卻自信不會差之太遠——我們（恕我將他們引為同道）如此離群獨處，大唱反調，不是由於「苦毒」，乃是因著「悲心」。

沒有苦毒，意思是：

我們不是因為有「吃不到的葡萄是酸的」的心態，於是專與「主流」過不去，專以反對搗亂為樂。不是我們容不下「主流」，是「主流」容不下我們，故而不得不如此。

事實上，我們離群獨處，我走我路，甘於自我「邊緣化」，倒是因為不想與「主流」搗亂，不想「擾人清夢」。從此，唯有南轅北轍，各走各路，人生信仰，各自演繹。

卻有悲心，意思是：

我們雖然離群獨處，但仍然情繫蒼生。我們貌似孤僻的行徑，卻彷彿如山上明燈，雖非故意，卻是更「惹人注目」。

我們自說自話、自走自路，似對人間死心，對蒼生無情，其實，這正是我們向這世界說話的方式，告知大家——這裡，尚有一條與「主流」不同的信仰之路.....

俄網與眾先賢一樣，都不是犬儒主義者，都不是本能地憎恨和鄙視「這個世界」。我們斷然不是想「唱衰」這個世界，而是更嚮往那「更美的家鄉」，於是，就甘心以「飄泊人間」來為天國作見證。